
                        中考分类汇编·数与式（1）
                      班级        姓名             学号      

一、填空题
1. 3的相反数是（   ）

A、－3   B、[image: image121.wmf](

)

(

)

23

11

-+-=

   C、[image: image2.wmf]3
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      D、3

2.化简[image: image3.wmf]8

的结果是（   ）

  A．2               B．4             C．[image: image4.wmf]2

2

            D．[image: image5.wmf]2

2
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3.在0，－2，1，[image: image6.wmf]1

2

这四个数中，最小的数是（   ）

A. 0             B. －2              C. 1                 D. [image: image7.wmf]1

2
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4. 计算式子               （   ）

[image: image8.png]>k H A (ZXXK.COM)




 A.– 2            B. – 1              C. 0               D. 2 

5.计算：a2·a3＝（   ）

A．a5            B．a6           C．a8           D．a9
6.有四包真空小包装火腿，每包以标准克数（450克）为基准，超[image: image9.png]>k H A (ZXXK.COM)




过的克数记作正数，不足的克数记作负数，以下数据是记录结果，其中表示实际克数最接近标准克数的是（   ）

A、＋2

B、－3[image: image10.png]>k H A (ZXXK.COM)




      C、＋3

D、＋4

7.下列各式中，不一定成立的是（   ）

A．
[image: image11.wmf]222
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       B．
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8.在下列各式中，与(a－b)2一定相等的是（   ）

A. a2＋2ab＋b2


B. a2－b2

C. a2＋b2
    D. a2－2ab＋b2[来源:学科网ZXXK]
9.若分式
[image: image15.wmf]1

x1

-

有意义，则
[image: image16.wmf]x

的取值范围是（   ）

 A．x＞1
          B．x＜1            C．
[image: image17.wmf]x1

¹

         D．
[image: image18.wmf]x0

¹


10.已知[image: image19.wmf]a1+7+b=0

-

，则a+b=（   ）

　A．﹣8　　B．﹣6　　C．6　　D．8

二、填空题
11.写出一个比-1大的负有理数是         ；比-1大的负无理数是        
12.当
[image: image20.wmf]a

≥0时，化简：
[image: image21.wmf]2

3a
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13.分解因式：
[image: image22.wmf]2
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14.已知
[image: image23.wmf]xy4
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，且
[image: image24.wmf]xy10
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，则2xy=        。

15.若
[image: image25.wmf]14
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的结果是       
16.若a＝
[image: image27.wmf]2
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[image: image28.wmf]2

2

a2a3

a7a12

--

-+

的值等于   [image: image29.png]>k H A (ZXXK.COM)




     .

17.已知
[image: image30.wmf]xy7

+=

且
[image: image31.wmf]xy12
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，则当
[image: image32.wmf]xy

<

时，
[image: image33.wmf]11
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的值等于       。

18.纳米是一种长度单位，1纳米是1米的十亿分之一．已知某种植物的花粉的直径约为35 000纳米，那么用科学记数法表示该种花粉的直径为         米．

三、解答题
19.计算：[image: image34.wmf](
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20.计算: [image: image35.wmf]2
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[来源:学|科|网Z|X|X|K]
21.先化简，后求值：（a+b）（a—b）+b（b—2），其中a=
[image: image36.wmf]2

，b=—1.

22.已知：x+y=6，xy=4，求[image: image37.png]


和[image: image38.png](x-»)?



的值.

[来源:学科网]
23.先化简代数式：[image: image39.png]


.你能取两个不同的a值使原式的值相
同吗？如果能，请举例说明；如果不能，请说明理由.
24.贝贝家的浴缸上有两个水龙头，一个放热水，一个放冷水，两个水龙头放水速度：放热水的是aL/min，放冷水的是bL/min，下面有两种放水方式：
方式一：先开热水，使热水注满浴缸的一半，后一半容积的水换开冷水龙头注放；
方式二：前一半时间让热水龙头注放，后一半时间让冷水龙头注放你认为以上两种方式中，哪种方式更节省时间？谈谈你的看法和理由.

答案详解
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【答案】B。

【考点】有理数大小比较。

【分析】根据有理数大小比较的法则解答：

∵在0，＋2，1，[image: image41.wmf]1

2

这四个数中，只有－2是负数，∴最小的数是－2。

[image: image42.png]>k H A (ZXXK.COM)




故选B。

4. 计算式子               （   ）

 A.– 2            B. – 1              C. 0               D. 2 

【答案】C。

【考点】有理数的混合运算，乘方。

【分析】先算乘方，再算加法：[image: image43.wmf](
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。故选C。

5.计算：a2·a3＝（   ）

A．a5            B．a6           C．a8           D．a9
【答案】A。

【考点】同底幂乘法。

【分析】根据同底幂乘法运算法则，得
[image: image44.wmf]23235

aa=a=a

+

×

。故选A。[来源:Zxxk.Com]
6.有四包真空小包装火腿，每包以标准克数（450克）[image: image45.png]>k H A (ZXXK.COM)




为基准，超过的克数记作正数，不足的克数记作负[image: image46.png]>k H A (ZXXK.COM)




数，以下数据是记录结果，其中表示实际克数最接近标准克数的是（   ）

A、＋2

B、－3      C、＋3

D、＋4

【答案】A。

【考点】正数和负数。

【分析】实际克数最接近标准克数实际就是绝对值最小的那个克数。故选A。

7.下列各式中，不一定成立的是（   ）

A．
[image: image47.wmf]222
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       B．
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[image: image50.wmf]222
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【答案】D。

【考点】因式分解（应用公式法）。

【分析】∵
[image: image51.wmf]222

aba2ab+b

-=-

（

）

，∴D错误，A、B、C正确。故选D。

8.在下列各[image: image52.png]>k H A (ZXXK.COM)




式中，与(a－b)2一定相等的是（   ）

A. a2＋2ab＋b2


B. a2－b2

C. a2＋b2
D. a2－2ab＋b2
【答案】D。

【考点】完全平方公式。

【分析】直接根据完全平方公式得(a－b)2= a2－2ab＋b2。故[image: image53.png]>k H A (ZXXK.COM)




选D。

9.若分式
[image: image54.wmf]1

x1
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有意义，则
[image: image55.wmf]x

的取值范围是（   ）

A．x＞1
          B．x＜1            C．
[image: image56.wmf]x1

¹

         [image: image57.png]>k H A (ZXXK.COM)




D．
[image: image58.wmf]x0

¹


【答案】C。

【考点】分式有意义的条件。
【分析】根据分式分母不为0的条件，要使
[image: image59.wmf]1

x1
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在实数范围内有意义，必须
[image: image60.wmf]x10x1

-¹Þ¹

。故选C。
10.已知[image: image61.wmf]a1+7+b=0

-

，则a+b=（   ）

　A．﹣8　　B．﹣6　　C．6　　D．8

【答案】B。

【考点】非负数的性质，绝对值，算术平方，求代数式的值。
【分析】∵[image: image62.wmf]a1+7+b=0

-

，[image: image63.wmf]a107+b0

-³³

 

，

，∴a﹣1=0，7+b=0，

解得a=1，b=﹣7。

∴a+b=1+（﹣7）=﹣6。

故选B。

11.写出一个比-1大的负有理数是         ；比-1大的负无理数是        
【答案】－0.5；－[image: image64.wmf]2

2

（答案不唯一）。

【考点】开放型，有理数和无理数的概念和大小比较。
【分析】根据实数大小比较的性质，两个负数绝对值在的反而小，从而根据有理数和无理数的概念得，比-1大的负有理数可以是－0.5；比-1大的负无理数可以是－[image: image65.wmf]2

2

。

12.当
[image: image66.wmf]a

≥0时，化简：
[image: image67.wmf]2

3a

=       ．

【答案】
[image: image68.wmf]3a

。

【考点】二次根式化简。

【分析】∵
[image: image69.wmf]a

≥0，∴
[image: image70.wmf]22

3a=3a=3a=3a

×

。

13.分解因式：
[image: image71.wmf]2
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【答案】
[image: image72.wmf](
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【考点】应用公式法因式分解。
【分析】直接应用平方差公式即可：
[image: image73.wmf](
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14.已知
[image: image74.wmf]xy4

+=

，且
[image: image75.wmf]xy10

-=

，则2xy=        。

【答案】－42。

【考点】完全平方公式。
【分析】把原题中两个式子平方后相减，即可求出2xy的值：

∵x＋y=4，且x－y=10，∴（x＋y）2=16，（x－y）2=100，

即x[image: image76.png]>k H A (ZXXK.COM)




2＋2xy＋y2=16，x2－2xy＋y2=100 。两式相减，

得：4xy=－84，所以2xy=[image: image77.png]>k H A (ZXXK.COM)




－42。

15.若
[image: image78.wmf]14
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的结果是       
【答案】5。
【考点】二次根式的性质与化简，绝对值的性质。
【分析】根据二次根式和[image: image80.png]>k H A (ZXXK.COM)




绝对值的性质解答：

    [image: image81.png]>k H A (ZXXK.COM)




    ∵
[image: image82.wmf]14
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[image: image83.wmf](
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16.若a＝
[image: image84.wmf]2

3

，
[image: image85.wmf]2
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的值等于        .

【答案】
[image: image86.wmf]1

2

。

【考点】分式的化简求值，十字相乘法因式分解。
【分析】把分式首先进行化简，再代入求值：
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[image: image88.wmf]2
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17.已知
[image: image90.wmf]xy7

+=

且
[image: image91.wmf]xy12
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，则当
[image: image92.wmf]xy
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[image: image93.wmf]11
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的值等于       。

【答案】
[image: image94.wmf]1

12

。
【考点】完全平方公式，求代数式的值。
【分析】运用完全平方公式的变形求出y－x的值，然后代入通分后的所求式子中，计算即可：

∵
[image: image95.wmf]xy7
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且
[image: image96.wmf]xy12
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[image: image97.wmf]222
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∴
[image: image98.wmf]11yx1
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18.纳米是一种长度单位，1纳米是1米的十亿分之一．已知某种植物的花粉的直径约为35 000纳米，那么用科学记数法表示该种花粉的直径为         米．

【答案】[image: image99.wmf]5
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。

【考点】科学记数法，同底数幂的乘法。
【分析】∵1纳米是1米的十亿分之一，∴1纳米=[image: image100.wmf]9

1
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1000000000
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（米）。

        ∴35 000纳米=[image: image101.wmf]4
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19.计算：[image: image103.wmf](
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【答案】解：原式=[image: image104.wmf]1
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【考点】实数的运[image: image105.png]>k H A (ZXXK.COM)




算，零指数幂，有理数的乘方。
【分析】根据实数的运算法则求得计算结果。
20.计算: [image: image106.wmf]2

)

2

(

3

4

-

´

-

；

【答案】解：原式=2－3×4=2－12=－10。

【考点】实数的运算，二次根式化简，有理数的乘方。
【分析】针对二次根式化简，有理数的乘方2个考点分别进行计算，然后根据实数的运算法则求得计算结果。
21.先化简，后求值：（a+b）（a－b）+b（b－2），其中a=
[image: image107.wmf]2

，b=—1.

【答案】解：原式=
[image: image108.wmf]2222
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[image: image110.wmf]2
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【考点】整式的混合运算（化简求值）。
【分析】先把整式进行化简，再把未知数的值代入即可。

22.已知：x+y=6，xy=4，求[image: image111.png]


和[image: image112.png](x-»)?



的值.

【答案】解：∵x+y=6，xy=4，
∴[image: image113.png]


，
∴[image: image114.png]X eyt =36-2x4




，
[image: image115.png]2xy+y? =(x+) —4xy=36-4x4=20




【考点】整式的混合运算（化简求值）。
【分析】先把整式进行化简，再把未知数的值代入即可。

23.先化简代数式：[image: image116.png]


.你能取两个不同的a值使原式的值相同吗？如果能，请举例说明；如果不能，请说明理由.
【答案】解：原式=[image: image117.png]



=[image: image118.png](a-2)*+4a




=[image: image119.png]a’+4




能取两个不同a的值满足要求，如取a=±3时，原式=13。

【考点】整式的混合运算（化简求值）。
【分析】先把整式进行化简，再把未知数的值代入即可。

24.贝贝家的浴缸上有两个水龙头，一个放热水，一个放冷水，两个水龙头放水速度：放热水的是aL/min，放冷水的是bL/min，下面有两种放水方式：
方式一：先开热水，使热水注满浴缸的一半，后一半容积的水换开冷水龙头注放；
方式二：前一半时间让热水龙头注放，后一半时间让冷水龙头注放你认为以上两种方式中，哪种方式更节省时间？谈谈你的看法和理由.
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[来源:学。科。网]
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